



# Заполярная РУДА

Газета издается  
с 20 июля 1956 г.

№ 12 (3911)

Цена в розницу - договорная.

Суббота, 23 марта 2002 г.

ОЛЕНЕГОРСКАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Мэрия-информ

## С помощью дружинников

Во вторник на совещании в администрации рассматривался вопрос о снижении общего числа преступлений в городе на 28,4 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, причем касается это всех видов преступлений, включая убийства, грабежи, вымогательства, угоны и кражи. Раскрываемость уголовных преступлений, если верить статистике, составляет 50 процентов (по линии милиции общественной безопасности — 95 процентов). Раскрыты все совершенные в этом году убийства, угоны автотранспорта и мошенничества. С кражами хуже — раскрываемость только на уровне 40 процентов, а по кражам из квартир и того меньше — 18 (оперативники не скрывают, что этот вид преступлений для них — ахиллесова пята). Снизились число преступлений, совершенных не достигшими 18-летия, зато вызывает беспокойство увеличивающийся контингент бывших заключенных, которые возвращаются в город, но не могут найти работу. Сейчас на учете в ГОВД состоит 191 ранее судимый гражданин.

Особая тема: деятельность добровольных дружин. Активнее всех работают наряды Оленегорского ГОКа — с начала года при их непосредственном участии выявлено 63 административных правонарушения, а буквально на днях были задержаны трое подростков, избивших гражданина М. У дружин других предприятий результативность не столь высокая, что связано как с малочисленностью нарядов, так и с не слишком удачными сроками дежурств. Но при всем при этом дружинники стали для оленегорских правоохранителей хорошим подспорьем, так что эксперимент, начатый в конце прошлого года, можно считать удачным.

## Кто поможет утопающим?

По мнению главы администрации, настала пора собрать очередные заседания городской комиссии по чрезвычайным ситуациям и обсудить на ней положение, сложившееся в Оленегорске на данный момент. Налицо все признаки кризиса: долг города комбинату за потребленную теплоэнергию составляет, по информации «ОТС», 54 млн. рублей, претензии, выставленные «Теплосетями» своим должникам в лице предприятий, бюджетных организаций и населения, едва ли будут удовлетворены. Работники «Сетей» с трудом справляются с многочисленными авариями, а бюджетная касса практически пуста (задолженность по февральской зарплате превышает 13 млн.). С учетом всех этих обстоятельств мэр намерен придать заседанию КЧС масштабный характер — пригласить на него представителей губернатора, областной Думы и журналистов.

Директор МПП ЖКХ Г. Капустин доложил о результатах поездки в Москву на форум работников жилищно-коммунального хозяйства. На встрече присутствовали свыше 1100 человек из 52 регионов России, были и представители федеральной власти. Лейтмотивом форума стало утверждение: реформу ЖКХ надо продолжать, но с наименьшим ущербом для населения. Вразумительного ответа на вопрос, каким образом можно поддержать убыточные коммунальные предприятия и сделать так, чтобы они работали эффективно, не сумел дать никто, поэтому обсуждение проблемы свелось к избитой фразе: «Спасение утопающих — дело рук самих утопающих».

## Осторожно: грипп

По сообщению главврача горбольницы В. Ашихмина, в марте в Оленегорске наблюдается значительный рост числа респираторно-вирусных инфекций. Все это очень похоже на начало эпидемии гриппа, причем осложнением после заражения чаще всего становится пневмония. Медики призывают соблюдать осторожность при общении и особенно при контактах с больными. Труднее всего контролировать ситуацию в детских учреждениях, так что наступающие в скором времени каникулы станут отрадой не только для школьников...

Реклама

**Радио-такси МУСТАНГ -  
всегда впереди!**

**Впервые в Оленегорске!  
Поездка по городу -**

**15 рублей!**

**ОСЕДАЙ МУСТААНГА!**

Лицензия ТЭ № 003014. МООРТИ от 20 сентября 2001г.



Телефон  
50-000

## НОВОСТИ КОМБИНАТА

### Четырехдневка

В марте есть возможность выполнить план по всем показателям, в том числе (впервые за последние несколько месяцев) по товарному шебню. Если удастся — мартовская зарплата будет посолиднее, чем в январе и феврале. Это тем более важно, поскольку в следующем месяце золотых гор не предвидится — в апреле ГОК переходит на сокращенную рабочую неделю. Переходит в полном составе, за исключением работников охраны, ферритового цеха, котельной, цеха весового хозяйства, внешней ветки железнодорожного управления и дежурных по станциям Центральная и Фабричная — то есть тех людей, от которых при любых обстоятельствах требуется работа «по полной программе». Все остальные будут в течение месяца работать по четыре дня в неделю. При желании можно уйти в отпуск без содержания. Эти меры обусловлены временным снижением объемов производства вследствие сокращения заказа «Северстали» на концентрат до 240 тысяч тонн (первоначально Череповец обозначил еще меньшую цифру — 220 тысяч — но после переговоров 20 тысяч удалось накинуть). Система оплаты остается неизменной — чтобы получить премию, необходимо выполнить план. Еще одной новостью стала отмена с апреля сентябрьского положения о пятипроцентном поощрении коллективам цехов, где не было зафиксировано хищений казенного имущества. Это положение признано не оправдавшим себя — имущество воруют по-прежнему, свидетельством чему недавний громкий случай с пропажей 18 бочек питола или удивительный по своей дерзости незаконный вывоз с промплощадки автопогрузчика. Теперь вся надежда только на охрану.

### Подземка под вопросом

В среду генеральный директор комбината сообщил о результатах поездки в Череповец. Работа Оленегорского ГОКа в прошлом году признана «Северсталью» удовлетворительной. Что касается года нынешнего, то начался он, по известным причинам, не слишком удачно.

по итогам первых четырех месяцев бюджет предприятия «минусовой», поскольку за этот период «Северсталь» недоберет по сравнению с договорными объемами около 120 тысяч тонн концентрата. Однако есть заверения, что с мая череповецкие металлурги вновь будут брать обычные объемы, так что антикризисная мера в виде сокращения рабочей недели рассчитана пока только на апрель, а дальше, как говорится, будет видно.

«Северсталь» требует от комбината активизировать работу с городом на предмет расчетов за теплоэнергию. В перечне доходов ГОКа это самое слабое звено.

Безусловно, самым неприятным моментом переговоров в Череповце стало решение «Северстали» из-за сложившейся обстановки в металлургии, а также из-за слишком длительных сроков возврата вложенных средств не рассматривать вопросы финансирования строительства Оленегорского подземного рудника. Откровенно говоря, это осложняет будущее комбината, потому что, как уже неоднократно говорилось, ресурсы открытых карьеров истощаются. Однако сворачивать программу мероприятий по поддержанию мощности дирекция ГОКа не намерена. Вариант строительства первой очереди подземного рудника будет проработан еще раз — быть может, расчетные показатели удастся оптимизировать.

### Коротко о разном

★ Вознаграждение по итогам 2001 года («тринадцатая» зарплата) будет выплачено, но придется подождать до конца апреля-начала мая.

★ Цех ферритов готовится к запуску. Суперконцентрат есть, осталось дожидаться подхода стружония. В ближайший месяц цех должен выработать 220 тонн товарного порошка, а коммерческая служба — продать его.

★ Состоялось совместное совещание представителей комбината и главврачей горбольницы и санэпиднадзора. Тема: проведение медосмотров на комбинате — с учетом ошибок и замечаний. Были рассмотрены требования профсоюза и намечены меры по улучшению качества медосмотров, а также по их удешевлению.

## Традиционный международный

# Праздник Севера

по конькобежному спорту

23 марта — многоборье 500 м, 1000 м, 1500 м, 3000 м, 5000 м — в 11 часов;

24 марта — конькобежный марафон 50 км — в 11 часов.



Оленегорск-2002

Анонс



В среду в зале МДЦ «Полярная звезда» состоялась встреча главы администрации Н. Сердюка и руководителей городских служб с населением Оленегорска. Несмотря на то, что был обозначен «коммунальный» круг вопросов, разговор получился, что называется, обо всем: затрагивались проблемы здравоохранения, занятости, правопорядка, развития культуры и спорта. Подробности — в следующем номере.



# Преступность молодеет и пока снижается

**Подростающее поколение... Устойчивое словосочетание, в последние годы пугающее другой своей устойчивостью — устойчивостью к тому, что принято называть криминал. Подростки: хорошие и не очень, свои и чужие, обласканные родными, вынужденные выживать — разные, но в силу переходного возраста одолеваемые одним и тем же: желанием утвердиться. Утвердиться в своей среде или в глазах родителей, в глазах нравящейся девчонки или, в конце концов, стремящиеся доказать что-то самим себе. В результате кто-то корпит над книгами, сидит за компьютером, идет в спортивный зал или на репетицию. Кто-то выходит на улицу, кучкуется по подъездам, «кайфует» в подвалах. У одних, как принято говорить, впереди хорошая перспектива; у других — все шансы пополнить ряды того самого криминала. Альтернатива прожить жизнь у каждого своя. Хотя очевидно, что в том числе, а зачастую — прежде всего, не от хорошей жизни пускаются во все тяжкие несовершеннолетние. За ошибочностью кажущейся легкости и безнаказанности совершаемого всегда наступает расплата. Собственной судьбой — за чужую: попанную или зазубленную.**

В одну из декабрьских ночей прошлого года трое не достигших совершеннолетия оленегорцев вместе с товарищем по старшей приехали в гости в квартиру своих знакомых. Причем, направившись они туда целенаправленно — выпивать. Спиртного, как всегда, оказалось мало и был сделан еще один рейд в магазин, после чего все вместе продолжились с удвоенной силой — в ход пошел клей, которым начали дышать подростки. При наличии противоречий в характере хозяйки квартиры, это, естественно, не могло ей понравиться — она вышла в коридор, чтобы позвонить по телефону в милицию. В кухне оставались хозяйка и трое подростков, один из которых спустя некоторое время также вышел. Банальная пьянка начала приобретать опасный поворот, когда на требование покинуть квартиру подростки не только не отреагировали, более того — начали смеяться, что возмутило и разозлило хозяйку. Тем не менее, распитие спиртного продолжились, и можно уже позавидовать утру, будучи в состоянии алкогольного опьянения, на почве личных неприязненных отношений он умышленно нанес одному из подростков удар ножом в позвоночник. Двое других убили. После того, как от полученной травмы подросток упал на пол, хозяйка квартиры начала наносить удары по различным частям его тела — сначала кулаком фанеры, затем ножом: их было не менее пяти — по голове, шею, лицу и шпашкам.

Перечисление тяжелых телесных повреждений, зафиксированных в заключении судебно-медицинской экспертизы, нормальному человеку повергает в шок. Если коротко — прикипящее в сплю-

скаченной канализационной трубой ранение является опасным для жизни: оно повлекло за собой стойкое расстройство здоровья и утрату трудоспособности более чем на треть, что еще более усугубил и причиненный легкий вред здоровью (повреждены мягкие ткани, множественные кровоизлияния). Возможно, подросток на всю жизнь останется инвалидом.

Палагем, комментарии излишни.

Двадцать пятого ноября прошлого года в половине первого ночи несовершеннолетний оленегорец предложил своим знакомым (1968 и 1982 г. рождения) совершить разбойное нападение на торговый павильон «Джунгли», о чем сразу же и была достигнута договоренность. К реализации преступного замысла подошли, не мудрствуя лукаво — изготовив из спортивных шапок маски («спасибо» кинематографу: практически каждый бивек — похищение, как надо мстить, убивать и пр.) и прихватив кухонный нож. Распределили роли и — вырвались в павильон. Продавцу было нанесено не менее двух ударов по левой и не менее трех ударов по правой руке, и один удар ножом в височную область: согласно заключению судебно-медицинской экспертизы нанесенные телесные повреждения квалифицируются как причинение вреда здоровью средней тяжести. Однако продавец оказался женщиной не робкого десятка, и в ходе борьбы с напавшим на нее 34-летним участником преступной группы, ей удалось нажать на кнопку тревожной сигнализации. По сопротивление женщины вследствие неравных сил было подавлено. Несовершеннолетний вместе с

всмиравостными друзьями-товарищами открыто похитили из павильона товар — в основном, это было пиво и вино, плюс разного рода мелочовка. Воспользовавшись похищенным трофеями не успела — прибывшим по сигналу на место приехавшим нарядом Отдела вневедомственной охраны по горным склонам она была задержана. По радиосвязи была вызвана опергруппа ОГОВД. В настоящее время все трое осуждены и отбывают свои сроки наказания: 7 лет суд определил юному оленегорцу и по восемь — его взрослым землякам. Кстати, один из них ранее уже был судим за хищение.

Еще одна галопная вальс оленегорской милиции — поступающие заведения ложные сообщения об актах терроризма. Сейчас в proximity Следственного отдела при ОГОВД находится пять таких уголовных дел. В трех случаях это касалось пятнадцатой школы, по одному приходится на двадцать первую и школу-интернат. Судя по запискам в телефонной трубке галопам, звонили подростки в возрасте от 11 до 15 лет, думая, как правильно, либо желание сорвать занятия, либо посмотреть, как действует милиция, либо просто — дети шалит. Но каждая такая шалость отнимает не только много времени и сил, поскольку на проверку каждого сообщения в заведениях взымают устроительстве привлекаются и сотрудники ГОРД, и пожарные, и врачи «Скорой помощи», но и наносит ущерб бюджету. Причем, возможно, что именно в то время, когда работники этих служб обрабатывают ложные сообщения и ищут несуществующую банду, где-то разго-

рается пожар или кому-то из горожан нужна медицинская помощь. Подобного рода «развлечения» причиняют большой вред жителям Оленегорска и опосредованно могут повлиять на чью-то жизнь. Кроме того, сообщения о взрывах устроительстве создают напряженную обстановку и никому в учебном заведении, что (не исключено) может привести к ненужным травмам.

Ну а что касается статистики, то в течение только, например, декабря 2001-января 2002 года по подобным сообщениям было возбуждено шестьдесят сотрудников милиции, двадцать шесть специальных автомобилей Оленегорского ГОРД; каждое такое сообщение обходится государству в тысячу двести рублей. Следует заметить, что в случае установления «шутника» сумму эту оплатит не какой-то посторонний дядя, а родителей — так что, есть смысл задуматься о том, лишние ли в семье эти деньги. Может, лучше все-таки побеседовать с ребенком на заданную тему — ведь одним из самых эффективных способов профилактики подобных преступлений остается воспитание детей законопослушными гражданами.

Это всего несколько примеров из практики; примеров из того, чем, в том числе, живет город и люди в нем. Не лучшая сторона жизни. Обнадеживает и вселяет оптимизм то впечатление, которое привлекло к проблеме и на самом верхнем уровне, и на местах, а также предпринимаемые действия. На некоторую нормализацию положения с преступностью в Оленегорске сыграл, очевидно, факт привлечения к охране правопорядка добровольных дружин и профилак-

тическая работа среди населения.

По информации подполковника юстиции Анатолия Никитовича Парфенова, начальника Следственного отделения при ОГОВД, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (январь-февраль) наблюдается спад подростковой преступности почти в два раза (пять против восьми), что еще оставляет, хоть и небольшую, надежду на то, что общество сумеет перетянуть канат на свою сторону.

В январе было возбуждено два уголовных дела — одно из них по факту причинения тяжелых телесных повреждений гражданину группой несовершеннолетних, от которых он скончался, второе — по факту кражи золотых изделий из квартиры. Кстати, кражи — самый распространенный вид преступлений среди несовершеннолетних: в феврале их было уже три, одна — приходится на середину марта плюс один грабеж.

Как отмечает А. Парфенов, на снижение преступности оказал влияние ряд факторов, в числе которых и усиленная профилактика, и более активная работа общественности и именно место изменившегося демографического положение в городе. Тем не менее, корни неблагополучия каждого ребенка, прежде всего, находятся в семье. Все совершенные подростками преступления — результат должного отношения к воспитанию детей со стороны родителей. Не зная, где, как и с кем проводит время ребенок, оказывается впоследствии не только неприспособленным — приводит к совершению преступлений. Как правило, понимание этого приходит уже слишком поздно и нет возможности что-либо изменить. Знать подробный круг знакомых ребенка, его интересы и требовать соблюдения установленных в семье правил — это элементарное, что входит в родительские обязанности. И в случае развития криминального сюжета в судьбе любимого чада едва ли что-то сможет послужить оправданием. Наверное, бессмысленно говорить прописные истины, но все-таки хотелось бы пожелать родителям избежать существенной, если не главной потери во взаимоотношениях с детьми — потери общего языка с ними, от которой, собственно, и случаются все беды.

Ольга ВЕНСКИ.

## Происшествие

# «МОЛЧИ! УБЬЮ!»

По сей день Анна Андреевна и Нина Николаевна (имена и отчества изменены) с ужасом вспоминают свое возвращение с работы накануне восьмого марта. ЧП, произошедшее с женщинами, поселило в них страх и подозрительность, которые отступают не скоро. Физические травмы и побои — Анна Андреевна на момент нашей встречи все еще находилась на больничном — заживут, затянутся с помощью докторов и лекарств, но травму моральную, психологическую в большей степени придется преодолевать самостоятельно — конечно, будут рядом родные и друзья, но уж так устроен человек.

Напали на них со спины, требуя отдать сумки. Фактор внезапности сыграл свою роль, но оторопевшие женщины, наверное, инстинктивно еще крепче ухватились за свои сумочки — в них были деньги: перед праздником выдали зарплату — тысяча семьсот и две тысячи рублей. Это все, что у каждой из них было, на что нужно было кормить семью до следующей полочки. И в тот момент именно

эта мысль, что жить будет попросту не на что, застопорила все остальные и шатающаяся сжимать руки еще сильнее. Мысли о том, что могло произойти непоправимое, что своим сопротивлением они подвергают опасности собственные жизни, пришли уже потом. Придавали сил чувства обиды и несправедливости — отдавать свое, кровно заработанное, было невыносимо даже представить.

Беззащитные и, что говорить — слабые женщины воспротивились грубой, безжалостной и циничной силе. Они кричали, твари на помощь. Как назло, никого. Их били и им угрожали: «Молчи! Убью!» Первой не выдержала Нина Николаевна — ее руки разжались. Анна Андреевна досталась больше — ее били ногами... Добавьте к этому унижение, которое женщины испытали.

Но, как говорится, мир не без добрых людей — крики о помощи все-таки были услышаны, и звонок в дежурную часть ОГОВД раздался в 23:50: у дома № 6 по ул. Комсомола двое напали на женщин. В этот вечер это было

уже третье сообщение о грабежах: первое поступило в 22:30, второе в 23:20: события аналогичны, место — ул. Строительная, 10 и 11.

Проверку несения службы нарядами Оленегорского ГОВД осуществил 7 марта начальник Отдела вневедомственной охраны (ОВО) при ОГОВД майор милиции Шопов И.А. Получив сообщения, Илья Александрович незамедлительно выехал и прибыл на место происшествия первым. Уточнив у потерпевших приметы похищенного, нападавших и направление, в котором они скрылись, начальник ОВО грамотно сориентировал все мобильные наряды на поиск и задержание преступников. Был своевременно блокирован район их возможного нахождения, организован тщательный досмотр подъездов, чердаков и подвалов жилых домов, находящихся в заблокированном районе. Проявив высокий профессионализм, наряд ОВО в составе старшего сержанта милиции Волохова И., сержанта милиции Белих С. и стрелка-подателя спецВОХР Ковалева С.

задержал в подъезде дома № 26 по ул. Мира двух граждан 1980 и 1975 г. рождения, схожих по приметам с разыскиваемыми преступниками. Кроме того, у задержанных находились похищенные женские сумочки. Одна из потерпевших опознала в братьях лиц, совершивших на нее нападение и хищение сумки. На место происшествия выехала следственно-оперативная группа. По фактам совершения грабежей Следственным отделом ОГОВД возбуждены уголовные дела. Задержанным избрана мера пресечения — содержание под стражей.

Так закончилась эта история. Точнее, продолжение еще последует: будет суд, вынесение приговора. Законодательная справедливость восторжествует, но кто компенсирует потерпевшим испытанным женщинам моральные потери? Несмотря на пережитое и вполне оправданное (понятно — какое именно) отиюжение к своим обидчикам, Анна Андреевна и Нина Николаевна искренне благодарны сотрудникам оленегорской милиции, особенно Отделу вневедомственной охраны, за оперативность и внимательное отношение к ним: «Мы никогда не думали, что с нами может случиться такое. Спасибо милиции...»

Ольга ВЕНСКИ.



# ОЛЕНЕГОРСКИЙ ЛЕД: кому улыбнется удача?

Праздник Севера называют Полярной Олимпиадой. Отчасти это верно — но только отчасти. По своей оригинальности (масштабность оставим в покое) наш Праздник затмит любую Олимпиаду, ибо в каком Солт-Лейк-Сити, Нагано и иже с ними можно лицезреть, скажем, соревнования по скалолазанию на искусственном рельефе или футбол на снегу? У нас же эти и другие, не менее своеобразные, виды спорта прижились и даже вошли в число традиционных.

Состязания в рамках 68-го Праздника Севера, как обычно, проходят в нескольких городах Мурманской области, в том числе и в Оленегорске. Вид спорта, который достался нам, к экиволическим не относится. Более того, он самый что ни на есть олимпийский — бег на коньках. Наверное, никому из оленегорцев и в голову не придет отнести к числу достопримечательностей города стадионную ледовую дорожку, но факт есть факт — лучших условий для проведения конькобежных соревнований нет нигде в области. Чем и следует гордиться.

Гордость, впрочем, сопряжена с известной долей ответственности. Ежегодно в мартовские дни Оленегорск принимает свыше ста спортсменов из разных регионов России и зарубежья. Нынешний год не стал исключением. Сейчас, когда Праздник в разгаре, у нас гостят делегации из Москвы, Петербурга, Твери, Петрозаводска, Гатчины, Сортавалы, Екатеринбург и других городов — всего около ста пятидесяти человек, включая судей республиканской и международной категорий, среди которых опытные арбитры из Екатеринбурга. Соревнования, напомним, проходят под патронажем облспорткомитета и областного комитета по образованию, то есть количественный состав участников расширен за счет привлечения учащихся. Все это, согласитесь, настраивает на серьезный лад.

В четверг, в заключительный

день приезда делегаций, прошли заседания мандатной комиссии и судейской коллегии, а вчера состоялись первые забеги по программе многоборья. Сегодня с утра любии-



тели спорта могли наблюдать за продолжением борьбы, ну а завтра, в 11 часов, просто грех будет пропустить «гвоздь сезона» — конькобежный марафон. Сначала побегут представители так называемого основного возраста — для них предусмотрена 50-километровая дистанция (125 кругов по 400 метров). Затем на старт выйдут ветераны — им предстоит забег на 10 километров. Марафон, как известно, самый сложный и изнурительный вид любых состязаний на скорость. Так что — пользуйтесь случаем: если не поучаствовать, то хотя бы понаблюдать.

Общий антураж Праздника выглядит вполне достойно: впервые за последние несколько лет удалось выпустить красочные плакаты, все участники получают сувенирные билеты, для почетных гостей припасены календарики, а стадион, как обычно, украшен вымпелами и флажками. Спасибо предприятиям, откликнувшимся на призыв отдела

по культуре, спорту и делам молодежи и пожертвовавшим деньги в общую копилку. Отдельная песня — призы. В этом году есть чем похвастаться: за первое и второе места в марафоне учреждены губернаторские награды: соответственно цветной телевизор и музыкальный центр. Свои призы учредили и городская администрация (оленегорскому спортсмену, показавшему лучший результат), и Оленегорский ГОК. Иными словами, для участников создан дополнительный стимул, и соревноваться они будут не только ради спортивного



интереса, как это случилось раньше, когда призовых не хватало даже на то, чтобы окупить дорогу в Оленегорск и обратно.

Хлопот, конечно, множество. Связаны они и с проживанием делегаций, и с организацией питания, и с подготовкой льда. Общими усилиями проблемы решаются. Организаторы не ударили в грязь лицом и по части культурной программы — торжественное открытие Праздника состоялось в пятницу вече-

ром: все, кто счел возможным посетить в этот день и час Ледовый дворец, смогли познакомиться с участниками, судейской коллегией, оргкомитетом, а также увидеть театрализованный концерт, подготовленный силами художественных коллективов Оленегорска. Вообще, любой этап Праздника Севера — это шоу, которое надо смотреть «живьем». Конькобежный марафон, например, — соревнование уникальное, его проводят только в Оленегорске и только раз в году. Словом, не упустите момент!

Следует ли ждать высоких результатов от оленегорских спортсменов? Честно говоря, последние несколько лет крупными победами они нас не баловали. Но надежда безусловно есть, и, кстати сказать, имеется повод для того, чтобы рассчитывать на успех — в этом году

наш спортсмен Иван Юрчилюк выполнил норматив кандидата в мастера спорта и в составе сборной Мурманской области участвовал в международных соревнованиях в финском городе Оулу, где подтвердил свой класс, обогнал более титулованных конькобежцев. Есть и другие оленегорцы и оленегорочки, которые, будем верить, преподнесут своим болельщикам приятные сюрпризы.

Каталось бы, имея под руками,

а точнее, под ногами, лучшую в области ледовую дорожку и возможность тренироваться на ней ежедневно в течение всей зимы, наши ребята просто обязаны демонстрировать высокие достижения. Но для этого одной дорожки мало — нужен современный инвентарь. Четыре года назад на Белой Олимпиаде в Японии были опробованы коньки нового типа — с отрывающейся пяткой, так называемые «слайт-скейтты», «клепы» или, в просторечии, «лягушки». Эта конструкция позволила значительно увеличить скорости на трассах. С тех пор мировые рекорды обновляются каждый год — на последних зимних Играх они «падали» просто десятками. В Оленегорске «клепы» есть только у Ивана Юрчилюка (их приобрели с помощью спонсоров специально для перспективного спортсмена), а бегать на старых коньках и надеяться на супердостижения так же нелепо, как стартовать в «Формуле-1» на «Запорожце». Купить «лягушки» просто — все дело только в цене: стоят современные беговые коньки от 17 до 25 тысяч рублей...

Тем не менее, жизнь продолжается. Неделю назад завершился городской Праздник Севера по фигурному катанию с участием мурманчан, оленегорцев и иривчан — приятно, что среди кандидатов в мастера первое место занял наш фигурист Александр Карпигин. В последний день марта планируется проведение 30-километрового лыжного марафона, после чего наши лыжники поедут на Праздник Севера в Мурманск. Ближе к середине апреля — числа 13-14-го — состоится закрытие зимнего сезона. Александр ЛУБОШЕВ.

## Пресс-релиз

### ОБСУЖДЕНИЕ ЗАКОНОПРОЕКТА об увеличении денежного довольствия военнослужащих



В Госдуме состоялась встреча ряда депутатов с вице-премьером Правительства РФ министром финансов А. Кудриным. В центре внимания была одна из остро обсуждаемых проблем — законопроект об увеличении денежного довольствия военнослужащих. В законопроекте Правительство РФ предлагает приравнять денежное содержание военнослужащих к уровню оплаты труда федеральных государственных служащих, при этом отменив отдельные льготы: по оплате жилья, коммунальных услуг и плате за телефон. Как известно, этот законопроект был принят Госдумой в первом чтении в ноябре прошлого года, и в течение четырех месяцев идет его обсуждение. И все-

таки практически все депутаты на встрече с А. Кудриным подтвердили свою озабоченность в том, что законопроект способен ухудшить социально-экономическое положение военнослужащих.

Во время встречи вице-адмирал В. Дорогин продемонстрировал вице-премьеру реальную платежную ведомость из одной воинской части, по которой мичман-водолаз получил в этом году за месяц 1425 рублей. На Камчатке командир подводной лодки со всеми надбавками получает около 6 тысяч рублей, это столько же, сколько у водителя автобуса в Москве.

И. Чернышенко считает, что все планируемые надбавки за выслугу лет, за сложность, напряженность и специальный режим и обязательная ежегодная индексация размеров окладов на величину уровня инфляции не улучшат материальное положение военнослужащих.

Правда заключается в том, что командир подлодки как получал меньше водителя автобуса, так и будет получать. Депутаты рекомендовали министру финансов опубликовать в СМИ таблицу «Основных показателей реформирования системы денежного довольствия военнослужащих» за своей подписью, чтобы военнослужащие имели представление о перспективах изменения денежного содержания. В завершении обсуждения И. Чернышенко выразил свою точку зрения, что принятие данного законопроекта в предложенной редакции преждевременно. Планируемые меры по совершенствованию системы денежного содержания по своей результативности не сопоставимы с лишением военнослужащих единственной «твердой валюты» — льгот: коммунальных, транспортных, налоговых.

Предоставлено пресс-службой депутата Госдумы И. Чернышенко.

## Внимание!

### К СВЕДЕНИЮ

Глава муниципального образования Оленегорск И.А. Сердюк и первый заместитель главы администрации города В.Г. Леонков ведут прием населения в **понедельник с 14 часов 30 минут до 17 часов 15 минут, предварительная запись в четверг с 8 часов 45 минут по телефону 58 076.**

### Встреча в прямом эфире!

23 марта в 18 часов на радиостанцию «Серебряный дождь — Мончегорск» на волне 104,8 FM в программу «Гостиная» приглашена заместитель председателя Мурманской областной Думы Надежда Петровна МАКСИМОВА, которая ответит на вопросы радиослушателей в прямом эфире. Все желающие задать вопросы Надежде Петровне смогут это сделать 23 марта, с 18 до 19 часов, по телефону (8-236) 5-56-25 или отправить вопрос на пейджер: 0888, абонент «Радиограм».



## Встреча земляков

В МДЦ «Полярная звезда» в клубе «Тувса» прошла теплая встреча жителей п.Терриберка, ранее строивших наш город. Член городского Совета ветеранов Ольга Андреевна Перелешина много сил и энергии вкладывает в проведение таких вечеров, которые стали традиционными. А встречи такие нужны пожилым людям для общения друг с другом. Многие из присутствовавших работали в тех городских организациях, которых уже нет.

Отрадно было смотреть на детей, участников художественной самодеятельности МДЦ «Полярная звезда», которые выходили на сцену. Очень тепло принимал их зал. Звучали песни в исполнении Нины Карповой под аккомпанемент Юрия Кудинова. Очень приятно было видеть гостью-бабушку из Ревды с двумя внуками, которые показали кукольное представление. В заключение вечера была проведена лотерея, и все получили сувениры. Выражаем сердечную благодарность Ольге Андреевне за те приятные часы, что подарила она нам, пожилым одиноким людям.

А.Воропанова,  
Г.Наликова.

## ВНИМАНИЮ получателей адресной социальной помощи

Малообеспеченные семьи, состоящие на учете в отделе социальной защиты населения как получатели адресной социальной помощи, с 25 января 2002 года могут получить муку: по 10 кг высшего или 1-го сорта (в зависимости от наличия той или другой) и 2 кг муки 2-го сорта на семью за январь, февраль и март.

Выдача муки будет производиться по мере ее закупа из Мурманска в следующих магазинах в зависимости от места жительства.

МУТП «Шанс» (магазин № 1, ул. Мира, 16): Строительная, 3, 5, 6, 7, 10, 11, 12, 13, 15, 19; Парковая, 1, 3; Советская, Мира, Бардина с 1 по 45, Кирова, Горняков, Горького, Ветеранов, Восточная, Западная, Садовая, Фабричная, Комсомола, Оленегорское шоссе, Нагорная, Больничная пр., Первомайская, Полярная.

МУТП «ВИД» (магазин № 9, ул. Пионерская, 14): Строительная, 59, 70, 72, 73; Пионерская, Мурманская, Энергетиков, Мончегорское шоссе, Привокзальное шоссе, Ловозерская, Трайная, Красноармей-

ская, Новая, Лесная, Торфяная; Южная 4, 5, 7, 9, 9А; Рудный, Куна, Имандра, Оленегорск-4, Оленегорск-1, Оленегорск-8.

МПП «Дом торговли» (Ленинградский пр., 5): Строительная 43, 45, 46, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 56, 57, 58; Парковая 27, 28, 29, 30, 31; Ленинградский пр., Оленегорск-2, Лапландия.

МУТП «Надежда» (магазин № 24, ул.Космонавтов, 10): Строительная 23, 24, 26, 27, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 37, 38, 39; Капитана Иванова 3, 5, 7, 9; Парковая с 11 по 25, с 4 по 10; Космонавтов 4, 6, 8, 10, 12, 14; Южная 3, 3А; Молодежный бульвар; Бардина с 46; Ферсмана, Высокая.

Справки по вопросам адресной социальной помощи можно получить в отделе социальной защиты населения по адресу: Ленинградский пр., 7, каб. 1 (семьи с детьми), тел. 54-740 и каб. 3 (пенсионеры, инвалиды, безработные, малообеспеченные одинокие граждане), тел. 53-632 в часы приема: понедельник, среда — с 9 до 12 часов 45 минут и с 14 до 17 часов; четверг — с 8 до 12 часов 45 минут.

## Статфакт

### ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ

социально-экономического положения г.Оленегорска за 2001 год

	2001	2001 в % к 2000	Справочно: 2000 в % к 1999
Объем промышленной продукции (работ, услуг) крупных и средних предприятий, млн. руб.	2172,8	-	-
Объем подрядных работ крупных и средних организаций, млн. руб.	98,7	87,0	-
Оборот розничной торговли, млн. руб.	888,4	101,9	104,0
Оборот общественного питания, млн. руб.	27,5	102,7	102,5
Объем платных услуг населению, млн. руб.	138,2	83,1	69,8
Объем перевозок грузов автомобильным транспортом крупных и средних предприятий, тыс. тонн	411,3	144,2	125,8
Индекс потребительских цен на товары и платные услуги по Мурманской области	-	122,6	121,8
Официально зарегистрированы безработными (на конец периода) тыс. чел.	0,9	139,4	66,7

Е.Галстукова, ответственный представитель отдела сводной территориальной статистики в г.Оленегорске.

## Реклама

### ООО «АВТО-СПЕКТР» г.Мурманск

Лин. А 564413, авт. кам. «Мурмансклицензия» АМО

#### предлагает:

#### МАСЛА

Промышленные и автомобильные масла:  
И-40А - 9900 руб./т, М8В - 11000 руб./т  
в 200-литровых бочках  
Моторные: М8В, М8Г2К, М10В2, М10Г2К, МС20  
Индустриальные: И12, И20, И40, И50  
Турбинные: ТП22, ТП30, ТП46  
Трансформаторные: ТКП  
Компрессорные: КС19  
Трансмиссионные: ТМ-5-18, ТЭП-15  
Гидравлические: ВМГ3, АУ, Гидро «А»  
Судовые: М14Г2ЦС, М10Г2ЦС

- и по заказу
- Доставляем своим транспортом топливо от 8 м<sup>3</sup> до 24 м<sup>3</sup>
- Возможны поставки жд цистернами масел и топлива
- Фасованные масла доставляем своим транспортом (по области от 3 тонн)
- Покупаем 200-литровые бочки

Уважаемые покупатели, у нас действует гибкая система скидок, готовы рассмотреть Ваши встречные предложения, осуществляем комплексное обслуживание.

#### АККУМУЛЯТОРНЫЕ

БАТАРЕИ:  
6 СТ 55 М  
6 СТ 55 АПЗ  
6 СТ 55 АМЗ  
6 СТ 60 ПМ  
6 СТ 62 АПЗ  
6 СТ 75 ПМ  
6 СТ 90 ПМ  
6 СТ 132 ПМ  
6 СТ 190 ПМ  
3 СТ 215 ПМ

#### ГРУЗОВЫЕ

АВТОПОКРЫШКИ:  
8 40-15 (Я-245)  
240 P508 (У-2)  
260P508 ИИ142Б1  
260P508 ИИ142БМ НК  
280P508 (ОИ-73Б) НК  
280P508 (ОИ-73Б) Омск  
280P508 (И-281 У4)  
300P508 (И-11АМ) НК  
320-508 (ВИ-243)  
320P508 (ИД-304 У4)

#### АВТОКАМЕРЫ:

260x508  
280x508  
300x508  
320x508

Широкий выбор запчастей, лакокрасочных материалов, двигателей, кузовного железа в магазине «ИИД-АВТО» по адресу: ул.Свердлова, д. 11, тел. 43-50-31.

Тел/факс: 42-29-83, 42-12-08, 45-48-79,

E-mail: spectr@com.mels.ru

## Спортинформ

### Плавание

17 марта в г.Полярные Зори проводилось открытое первенство по плаванию. В соревнованиях приняли участие юные пловцы из шести городов области. В младшей возрастной группе отличились представители Оленегорска Лиза Дюкова (школа № 21), Лиза Степанова (школа № 15) и Никита Фофанов (школа № 7). В средней возрастной группе наилучшего результата добилась Алена Куриленко (школа № 4). Хорошие результаты показали также Женя Шербакова, Настя Бороздина, Ксения Дюкова, Никита Пестов (все из школы № 21) и Максим Коняев (школа № 7). Успеха в старшей возрастной группе добились Дарья Трушова (школа № 21), Татьяна Неворова (школа № 4) и Александр Полуян (школа № 21). В эстафете наша команда оказалась упорное сопротивление команде Полярных Зорь, поделив первое-второе места. В итоге у наших пловцов 22 призовых места. Это большой успех.

### Гречо-римская борьба

В Мурманске прошло личное первенство области, в котором принимала участие команда Оленегорска. Первые места заняли воспитанники ДЮСШ Алексей Кучера и Андрей Баранец (тренер П.Молоков). В призерах оказались также Антон Шувалов, Антон Супрун, Магомед Нагуманов (тренер Е.Мальцев), Алексей Голубев, Станислав Долгопятый, Дмитрий Золотов (тренер А.Петров). По итогам соревнований трое оленегорцев включены в сборную Мурманской области.

### Пыжные гонки

9-11 марта на 68-м областном Празднике Севера среди школьников абсолютным чемпионом стал воспитанник тренера-преподавателя ДЮСШ «Олимп» А.Шаповалова Владимир Степанов. Он и его друзья по команде Александр Периков, Антон Гарголин и Юлия Булан попали в финал Праздника Севера, который пройдет в Мурманске.

### Каратэ

В феврале прошел областной турнир по каратэ. Наши спортсмены выступили успешно, завоевав семь первых мест (Роман Пономарев, Илья Кочетков, Алексей Смирнов, Владимир Токвалович, Иван Каринков, Дмитрий и Мария Кладовы), два вторых (Александр Чистяков и Сергей Кочеган) и одно третье (Алексей Фатерин).

### «Лайонс-клуб»

приглашает всех желающих принять участие в «Львиные дружки», которая состоится 30 марта в 11 часов в лесопарке. Предлагаем чай, кофе на львиной базе.

## Культура

### «Олененок» - четыре года

Двадцать второго февраля гостеприимный Оленегорск принимал участников IV открытого городского фестиваля эстрадных жан-

ров «Олененок». В этом году в нем приняли участие около ста восьмидесяти детей. Приятно было вновь видеть танцевальные коллективы «Топус» и «Серпантин» из Мончегорска, вокальные группы «У-рав», «Модерато» и «Мелодия» из Апатитов, участников художественной самодеятельности п.Ревда, и, конечно же, оленегорцев: коллективы 4-й, 21-й и 13-й школ, «Огневиту» и локальное объединение Центра детского творчества ансамбль «Контраст» МДЦ «Полярная звезда». Все показали очень интересные программы — отметим, что фестивальные номинации разнообразны: солисты, вокально-танцевальная, эстрадно-танцевальная, модерн... Предпочтение ребята отдают эстрадно-спортивным танцам и вокалу. У каждого коллектива есть свои находки, что лишь подтверждает творческий поиск руководителей и самих юных артистов, искренне и самозабвенно показывающих свои таланты. Кстати, «Олененок» — один из немногих фестивалей подобного плана в области, потому вполне можно гордиться ини-

циативой сотрудников Центра детского творчества Оленегорска, четыре года назад задумавших и впервые организовавших при поддержке администрации этот праздник.

«Олененку» только четыре года, и хочется верить, что впереди у него большое будущее. Но чтобы надежды и планы сбывались, им нужна поддержка, и особенно важно это становится теперь, когда на государственном, правительственном уровне

проблемам культуры и спорта придается столь важное значение. Бесспорен и еще один плюс: чем больше детей и подростков будут заняты в кружках и секциях, тем

больше грамотных, воспитанных и физически здоровых граждан сэкономит для себя же общество. Ну а «Олененку» остается пожелать успехов, творческого роста всем его участникам и преданности фестивалю.



Подпись обязательной сертификации.



**Управление пенсионного фонда РФ в г. Оленегорске сообщает**

В соответствии со ст. 65 Трудового кодекса РФ при заключении трудового договора лицо, поступающее на работу, предъявляет работодателю указанные в статье документы, в том числе страховое свидетельство государственного пенсионного страхования. Если на момент заключения трудового договора лицо по каким-либо причинам ранее не было зарегистрировано в качестве застрахованного лица в системе индивидуального (персонифицированного) учета для целей государственного пенсионного страхования и не имеет указанного свидетельства, работодатель обязан выполнить требования ст. 9 и ст. 15 Федерального закона № 27-ФЗ, согласно которым при приеме на работу граждан, не имеющих свидетельства, работодатель обязан представить в Пенсионный фонд России необходимые сведения для регистрации гражданина и выдачи ему страхового свидетельства. Обращаем внимание работодателей, что отказ в приеме на работу лиц, не имеющих страховых свидетельств, и отказ в предоставлении в ПФР необходимых для страхования граждан сведений, является грубым нарушением действующего законодательства и основанием для обращения в судебные органы в связи с отказом работодателя выполнить требования, предусмотренные Федеральным законом № 27-ФЗ. По всем возникающим вопросам обращаться по адресу: Оленегорск, Мурманская, 5, каб. 1. Тел. 51-252.

**Центральная детская библиотека**

приглашает в воскресенье, 24 марта, в 16 часов на вечер «Моя жизнь!»

Вас ждет встреча с удивительной женщиной, заслуженным учителем, майором МВД **Надеждой Ивановной Минеевой.**

Рады видеть вас по адресу: Ленинградский пр., 7.

**Служба по контракту**

Военный комиссариат г. Оленегорска проводит отбор кандидатов (мужчин и женщин, имеющих специальность фельдшер) на военную службу по контракту в воинские части Ленинградского военного округа на должности командиров медицинских взводов, фельдшеров, фельдшерско-начальников антек.

Обращаться в военный комиссариат г. Оленегорска: ул. Горького, дом 4, телефон 5-4931.

**ОП ВСЕЙ ДУШИ**

17 марта отмечался День работников торговли, бытового обслуживания и жилищно-коммунального хозяйства. Эти службы более всего вызывают нарекания граждан, но, несмотря на это, они создают условия для нормальной жизнедеятельности людей. Мы, жильцы дома по Мурманской, 3 (с 1 по 12 подъезды), поздравляем работников жилищно-коммунального хозяйства с их профессиональным праздником, желаем крепкого здоровья, успехов во всех делах, мира в семьях и земных благ.

Особенно хотим поздравить наших дворников ЖУ-1, уч. 1 (мастер Л.П. Буримстрова); Надежду Дмитриевну Крахмалеву, рабочую по комплексной уборке ЖУ-1, уч. 1 (работает 7 лет, а всего 17 лет дворником) и Надежду Дмитриевну Кадину, рабочую по комплексной уборке этого же ЖУ-1 (работает на участке 7 лет, а дворником — 8). Обе женщины очень добросовестные, внимательные, тактичные. На их участках всегда порядок, очищены от снега проезжая часть и тротуар, вовремя посыпаны дорожки песком.

От имени жильцов дома 3 по ул. Мурманской, Н.И. Минеева, участник войны, заслуженный учитель.

**ПОРЯДОК**

обеспечения изселения муниципального образования город Оленегорск с подведомственной территорией услугами торговой деятельности и общественного питания

Приложение к постановлению администрации города № 65 от 06.02.02

**Продолжение. Начало в № 9.**

21. При закрытии предприятия, магазина, kiosка, объекта общественного питания для проведения санитарных дней, ремонта, переоборудования, в связи с его ликвидацией и по другим причинам, потребитель извещается об этом объявлением за 5 дней до закрытия объекта.

В такой же срок руководитель (собственник, арендатор) объекта извещает о закрытии объекта отдел городского хозяйства администрации города.

22. В каждом стационарном торговом объекте (магазине, kiosке), точке общественного питания на вест поступивший товар должны быть в наличии следующие документы: товарно-транспортные накладные либо накладные на отпуск товаров от предпринимателя обслуживающему персоналу торгового объекта (точки); документы, подтверждающие безопасность и качество товаров; лицензия на право торговли подающими товарами.

Другие документы на реализуемый товар, предусмотренные нормативными правовыми актами Правительства РФ и действующим законодательством, должны находиться у дирекции предприятия, либо у предпринимателя (собственника товара).

23. Субъекты торговли всех форм собственности, осуществляющие продажу товаров по договору розничной купли-продажи обязаны иметь книгу отзывов и предложений, которая предостается покупателю по его первому требованию.

Книга должна быть прошнурована, пронумерована, скрепленна печатью и подписью руководителя (собственника, арендатора) и зарегистрирована в отделе городского хозяйства администрации города.

Субъект торговли, имеющий стационарную сеть (типа магазинов, точек общественного питания, kiosков, павильонов и т.д.) и стационарную мелкорозничную торговую сеть (типа ларьков, прилавков, тканевая палатка и т.д.), обязан на каждую из вышеназванных торговых точек оформить паспорт на объект торговли.

24. Все юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны вести журнал учета мероприятий по контролю.

В данном журнале должностным лицом органа государственного контроля или любым другим представителем органа надзора и контроля производится запись о проведенном мероприятии по контролю. Журнал учета мероприятий по контролю должен быть прошит, пронумерован и удостоверить печатью юридического лица или подписью индивидуального предпринимателя.

25. Образцы товаров, выставленных субъектами торговли для реализации, должны иметь ценники с указанием наименования товара, сорта, размера, страны-изготовителя, цены за единицу (упаковку) товара, либо за единицу измерения (литр, кг, метр и т.д.), выполненные четким, хорошо читаемым шрифтом.

Ценник должен быть заверен подписью лица, отвечающего за формирование цен с указанием даты оформления ценника.

26. Покупателю должна быть обеспечена возможность правильного выбора товара и в доступной форме доведена до него достоверная информация о товарах и их изготовителях.

Информация должна быть размещена на упаковке или этикетке товара, изложена в текстовой (эксплуатационной) документации, прилагаемой к товару, листовидных вкладышах к каждой единице товара или иным способом и содержать следующие сведения: наименование товара; наименование и юридический адрес изготовителя товара; обозначение стандартов, требова-

ния которых должен соответствовать товар; сведения о потребительских свойствах товара, правилах и условиях безопасного и эффективного использования товара; гарантийный срок, срок годности или срок службы, если он установлен для конкретного товара; цена товара.

Помимо общи сведений, установленных для всех групп товаров, информация о конкретном товаре может содержать дополнительные сведения, предусмотренные нормативными актами или требованиями стандартов.

27. Информация о товаре, изготовителе, сроке реализации, годности товара, условиях хранения и пр. доводится до сведения потребителя на русском языке.

28. В соответствии с Законом РФ «О защите прав потребителей» все субъекты торговли, независимо от мест реализации товаров, для подтверждения договора купли-продажи между продавцом и покупателем обязаны выдавать покупателю кассовый чек либо, при работе без контрольно-кассовой машины (в разрешенных случаях), — товарный чек с обозначением на нем: наименования покупки, цены, даты продажи, Ф.И.О. продавца, номера регистрационного свидетельства, квитанцию по форме, разработанной и утвержденной министерством финансов Российской Федерации (в случае отключения электроэнергии).

Кроме того, любой субъект торговли должен иметь информацию для покупателя с указанием места, где принимаются претензии, и сведений о лице, уполномоченном решать споры (принимать претензии) по существу в установленные сроки.

29. Денежные расчеты с покупателем при применении контрольно-кассовых машин осуществляются в следующем порядке: получив от покупателя деньги, кассир или другое лицо, получающее деньги за товар, четко называет сумму полученных денег; кладет их отдельно на виду у покупателя, печатает чек на кассовом аппарате, называет сумму причитающейся сдачи; выдает сдачу вместе с чеком, при этом бумажные купюры и разменная монета выдаются одновременно, кладет полученные от покупателя деньги в кассовый ящик.

Потребитель имеет право отложить товар с условием о его оплате (принятии) в определенный срок, установленный по договоренности (договору купли-продажи) между потребителем и продавцом. Продавец не имеет права в течение этого срока продавать товар другому потребителю. Отложенный товар должен храниться по сохранной расписке.

30. В магазинах, объектах общественного питания, в стационарной мелкорозничной сети ( kiosках, ларьках) и нестационарных торговых точках должно быть исправное и в чистом состоянии весоизмерительное оборудование (весы, гири, метры и пр.), поверенное в установленном порядке органами государственной метрологической службы и имеющее клеймо государственного образца либо свидетельство о поверке. Поверка весоизмерительных средств должна осуществляться не реже 1 раза в год. Бытовые средства измерений к применению не допускаются.

Призывок (стоп) должен обеспечивать устойчивость весов и хорошую видимость шкалы приборов, как со стороны продавца, так и со стороны покупателя. Для проверки покупателем правильности стоимости покупки, меры веса приобретенного товара в торговых залах магазинов, др. объектов, имеющих торговый зал, должны быть установлены контрольные весы на доступном для покупателя месте.

31. При продаже продовольственных товаров, расфасованных и упакованных изготовителем с указанием веса на упаковке, их дополнительное взвешивание не производится, за исключением случаев, когда у покупателя возникли сомнения, и он требует произвести дополнительное взвешивание товара.

Развесные продовольственные товары передаются покупателю в упакованном виде без взвешивания за упаковку дополнительной платы, будь то бумага, бумажные пакеты, целлофан, полиэтиленовая пленка или полистироловые пакеты.

В случае предпродажного фасования и упаковки развесных товаров, объем фасованных товаров с короткими сроками годности не должен превышать объема их реализации в течение одного дня торговли.

На расфасованном товаре указывается наименование товара, вес, цена за килограмм, стоимость отеса, дата фасования, срок годности, номер или фамилия фасовщика.

Запрещается непосредственное взвешивание пищевых продуктов на весах без оборотной бумаги или других упаковочных материалов. Для упаковки использовать материалы, соответствующие обязательным требованиям стандартов.

32. Весь персонал объектов общественного питания и торговли (магазинная сеть), включая администрацию, а также лица, осуществляющие мелкорозничную торговлю через стационарные и нестационарные точки, должны проходить в установленные сроки медицинские осмотры и иметь на руках санитарные книжки.

33. Субъекты торговли, имеющие сеть магазинного типа и сеть общественного питания, стационарную мелкорозничную сеть ( kiosки, ларьки) ассортимент товаров, предлагаемых к продаже, перечень оказываемых услуг, а также формы обслуживания определяют самостоятельно в соответствии с профилем и специализацией своей деятельности.

В магазинах и предприятиях общественного питания копия ассортимента перечня должна находиться в торговом зале, на доступном месте.

34. В магазинах и стационарной мелкорозничной сети ( kiosках, ларьках), товары должны быть выложены с учетом товарного соседства. При хранении продовольственного сырья и пищевых продуктов также должны соблюдаться правила товарного соседства. Продукты, имеющие специфический запах (соль, специи) должны храниться отдельно от продуктов, воспринимающих запахи. Не допускается хранение сырых продуктов и полуфабрикатов с готовыми пищевыми продуктами. Хранить в складских помещениях, предназначенных для пищевых продуктов, гару, хоз. материалы запрещается.

Товары, требующие особых условий хранения (масло животное, жиры, сыры, колбасы, шпик, сырокотчености, мясо, мясопродукты, птица, рыба, мороженое, кремные кондитерские изделия) должны храниться при соответствующем температурном режиме в охлаждаемых или низкотемпературных прилавках (витринах).

В магазинах, не имеющих специализированных хлебных отделов по продаже хлебобулочных изделий, разрешается реализация таких изделий только в упакованном виде.

35. Хлебобулочные изделия массой 0,4 кг и более могут разрезаться на 2 или 4 равные части и продаваться без взвешивания.

36. В местах торговли продовольственными товарами могут продаваться сопут-

ствующие непродовольственные товары и оказываться услуги общественного питания. При этом торговля сопутствующими товарами и оказание услуг общественного питания не должны приводить к ухудшению условий продажи продовольственных товаров.

37. При продаже колбасных изделий и колбасностей с них удаляется упаковочный шпатель, концы обочины срезаются, заверенные срезы зачищаются.

38. Перед реализацией развесное масло животное и маргарин должны быть зачищены от верхнего повзвешиваемого слоя (шпатель) со всех сторон.

39. Сыры отпусаются покупателю с корочкой, сыры в полиэтиленовой упаковке перед отпуском освобождаются от нее.

40. Не допускается продажа яиц вместе с другими нерасфасованными продуктами питания (масло, творог, колбасы и пр.), которые впоследствии не подвергаются обработке.

Отпуск яиц производится после предварительной проверки их качества на осквозление.

41. Запрещается реализация

41.1. Плодоовощной продукции по ценам стандарте с наличием гнили, плесени, других признаков порчи. Реализация такой продукции должна производиться после тщательной рассортировки, зачистки и первичной, с надлежащей письменной информацией для покупателя.

41.2. Плодоовощной продукции с процентом порчи более половины от ее объема, так как она считается гнилой и не подлежит зачистке и реализации.

41.3. Товаров с истекшим сроком годности, реализации.

41.4. Товаров с существенными недостатками.

41.5. Товаров без сведений об изготовителе, соответствующей маркировки, товарной документации, подтверждающей его качество и безопасность.

42. Если приобретаемый потребителем товар был в употреблении или в нем устранился недостаток (недостатки), потребитель должен быть предоставлена информация об этом.

**Пункты №№ 43-47 опубликованы в «ЗР» № 10 от 8.03.2002г.**

43. Обмен и возврат непродовольственных товаров, возврат денег покупателю производится в соответствии с требованиями Закона РФ «О защите прав потребителей».

44. Срок, в течение которого потребитель может заявить продавцу в отношении недостатков товара, устанавливается в пределах гарантийного срока или срока годности.

Гарантийный срок товара исчисляется со дня продажи товара потребителю. В случае, если день продажи товара установить невозможно, — со дня изготовления товара.

Для сезонных товаров (одежда, меховые товары, обувь и другие товары) гарантийный срок исчисляется с момента наступления соответствующего сезона.

На территории Мурманской области, с учетом местных климатических условий, устанавливается следующее время наступления сезонов для исчисления гарантийных сроков на сезонные товары: для товаров зимнего ассортимента — с 1 ноября; для товаров весеннего ассортимента — с 1 апреля; для товаров летнего ассортимента — с 1 июня; для товаров осеннего ассортимента — с 1 сентября.

50. Срок годности товара исчисляется со дня его изготовления и определяется производителем, в течение которого он пригоден к

использованию, или датой, до наступления которой товар пригоден к использованию. Покупатель вправе предъявить требования в отношении недостатков товара, если они обнаружены в течение гарантийного срока или срока годности.

51. Если на товар не установлен гарантийный срок или срок годности, требования, связанные с недостатками товара, могут быть предъявлены потребителем при условии, что недостатки обнаружены в разумный срок, но в пределах не более двух лет со дня передачи товара потребителю либо в пределах более длительного срока, если такой установлен Федеральным Законом или договором.

52. Все субъекты торговли несут ответственность за ненадлежащее качество реализуемых товаров, нарушение сроков их продаж в соответствии с действующим законодательством РФ.

53. При разногласиях о причинах появления недостатков товара, продавец обязан принять претензию покупателя и за свой счет провести независимую экспертизу товара. Потребитель вправе оспорить заключение такой экспертизы в судебном порядке.

54. Сроком удовлетворения продавцом требований потребителя, а также ответственности за нарушение этих сроков определяется в соответствии с Законом РФ «О защите прав потребителей».

55. Все субъекты торговли, имеющие торговую сеть магазинного типа и стационарную мелкорозничную сеть ( kiosки, ларьки), обязаны содержать ее и прилегающую к ней территорию в надлежащем санитарном состоянии, для чего в обязательном порядке должны заключать договоры на вывоз мусора и пользование полигоном по утилизации твердых отходов с муниципальным производственным предприятием жилищно-коммунального хозяйства как организацией, осуществляющей работу с ТБО на основании лицензии, либо заключает соглашение на вывоз мусора с любой другой организацией, имеющей договор с МПП ЖОХ на пользование полигоном по утилизации.

56. Другие санитарные правила, нормы и гигиенические нормы должны выполняться субъектами торговли независимо от их подчиненности и форм собственности в полном объеме в соответствии с требованиями, установленными нормативными правовыми актами.

57. Контроль за работой субъектов торговли осуществляется органами и службами, имеющими на это право, и в соответствии с законодательством, в пределах своей компетенции.

58. Работники, осуществляющие контрольные функции, имеют право проводить проверки субъектов торговли по предъявлению служебных удостоверений или ордеров в установленном порядке распоряжения, направленного на проверку с указанием срока полномочий на право проверки, целей, задач проверки, нормативной документации, в соответствии с которой проводится проверка.

59. Допуск проверяющих лиц за прилавок, в кассу, подсобные помещения осуществляется в сопровождении представителя субъекта торговли.

В случае, если лицо, осуществляющее торговлю, скрылось от проверяющих, либо отсутствует и оставило товар на время более 1 часа, проверка проводится с участием представителей администрации (главделца) рынка, магазина, иного помещения, а при их отсутствии — двух понятых.

60. Субъекты торговли в соответствии с действующим законодательством РФ несут ответственность за нарушение настоящего Порядка, а также других нормативных правовых актов федеральных и региональных органов власти, регулирующих торговую деятельность.

А. Шушлин, начальник отдела городского хозяйства в администрации города.